

LA OPINIÓN

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Jueves 11 de Noviembre de 1897.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre. 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de *La Opinión*, San Francisco, 32, imprenta.

no número 11



LA SEÑORA

**Doña Susana Varona y Guerra de Corsini,
HA FALLECIDO.**

Su viudo D. Manuel Corsini, hijos y demás familia;

SUPLICAN á las personas de su amistad que encomienden á Dios el alma de la finada y acompañen el cadáver, desde la casa mortuoria calle de Santa Rita núm. 28 hasta el Cementerio, á las 4 de la tarde, favores que agradecerán.
Santa Cruz de Tenerife 11 de Noviembre de 1897.

El duelo se depide en el Cementerio.

No se reparten esquelas.

Revista extranjera

Pocas son las noticias que podemos comunicar hoy á nuestros lectores en lo que se refiere á la política exterior, pues la interrupción de comunicaciones entre Cádiz y esta Capital, nos impide tratar este asunto con la oportunidad y extensión que su importancia requiere.

No obstante, algo podemos adelantar en vista de los antecedentes que nos proporciona la prensa nacional, recibida últimamente en esta Capital, y por ella vemos, que por ahora, la política se halla en un período de calma relativa, debida tal vez, á que la atención europea se encuentra concentrada en las guerras coloniales que Inglaterra y España sostienen, para conservar su soberanía, que algunos insensatos intentan desconocer y aún rechazar por medios violentos y reprobados.

Prescindiendo de la situación política en que se encuentra la colonia inglesa y refiriéndonos solamente á la marcha de la campaña, podemos aventurar un juicio, y es que la rebelión ha entrado ya en un período decadente, aunque esto no quiere decir ni que ha terminado, ni que esté próxima su terminación.

La prensa madrileña nos da algunos detalles respecto al curso de las operaciones y de ellas se desprende que la fortuna, que hasta hoy había vuelto la espalda á los ingleses, ahora se les muestra propicia y comienza á favorecerles.

Derrotados y maltrechos después del para ellos funesto combate de Dorgal, se encerraron en la ciudad de este nombre, haciéndose fuertes, con la esperanza de la llegada de nuevos socorros y creyendo, como así sucedió, que sus enemigos no se aventurarían á sitiar la plaza, pues aunque victoriosos en aquel combate, habían sufrido numerosas pérdidas y no se encontraban en estado de continuar con actividad su ataque.

Aprovechando este respiro que los rebeldes les daban, respiró que por otra parte era forzoso, dedicáronse los ingleses á reorganizar de nuevo sus mermados batallones y á la actividad é inteligencia desplegada en esta ocasión por el general Lokhart, se debe que el ejército, tan quebrantado por su última derrota, se hallase de nuevo dispuesto á continuar con energía las operaciones.

La llegada de algunos refuerzos permitió al general Lokhart, salir al encuentro de los rebeldes que á su vez habían aprovechado la inacción forzosa de los ingleses, para reorganizarse y aumentar su contingente militar.

Noticioso el general inglés de que las fuerzas rebeldes en número considerable se encontraban acampadas cerca de los desfiladeros de Sampagna, les salió al encuentro, al frente de todo su ejér-

cito y aceptada por los enemigos la batalla, libróse ésta en las inmediaciones del desfiladero.

Indecisa en un principio la victoria, ordenó el general inglés que su artillería, muy superior á la de los rebeldes, decidiese la suerte de la batalla, disponiendo al mismo tiempo, que dos regimientos de infantería practicasen un movimiento por el flanco izquierdo del enemigo con el fin de sorprenderle entre dos fuegos y obligar á rendirse al núcleo principal de sus tropas. Comprendiendo éstos la estratagemata, destacaron de sus reservas, numerosas fuerzas para hacer frente al ataque que por el flanco izquierdo de su ejército le preparaban los ingleses, é inmediatamente cargaron en masas compactas sobre el centro del ejército inglés. Este los recibió con tremendas descargas de artillería y la metralla, barriendo las compactas masas de rebeldes, causó entre ellos horribles estragos. Atacado violentamente el flanco izquierdo de su ejército, que si bien permanecía firme sufría numerosas bajas, y destruido el centro del mismo, les fué imposible á los rebeldes sostener el campo y se dispuso la retirada, que se realizó en medio del mayor desorden y quedando en poder de los ingleses gran número de pertrechos de guerra y prisioneros. Las bajas sufridas por los indígenas en esta batalla han sido muy numerosas, no bajando de dos mil hombres entre muertos y heridos. Este golpe, funesto para la insurrección, ha reanimado el espíritu del ejército inglés muy decaído, en vista de sus constantes derrotas y ha producido en Londres, inmensa satisfacción, reaccionando en sentido favorable en la opinión pública, que ya se mostraba contraria al Gabinete presidido por Lord Salisbury, en vista de sus continuos desastrosos y de la sombría marcha de la campaña de la India.

Creían algunos ilusos que la subida de los liberales al poder, implicaría un cambio en la política yankee y que por arte de magia su actitud de hostil había de transformarse en sincera y franca, mostrándose abiertamente favorable á la causa de la Nación española, pero han visto con asombro que su política mezquina, ruin y egoísta, continúa siendo la misma, no obstante los ofrecimientos hechos desde el momento en que el gobierno de la Metrópoli se mostrase propicio á la concesión de la autonomía para la Gran Antilla.

Después del meeting que en honor de una Evangelina Cisneros se ha celebrado en Nueva York, y en el cual se pronunciaron los más soeces y violentos discursos contra España, escuchados con entusiasmo y aplauso por un populacho estúpido y sin criterio, y tolerado por un Gobierno insensato y sin noción de decoro, se han sucedido otros á ciencia y paciencia de las autoridades, que, lejos de impedirlos y hacer cumplir los deberes que la neutralidad impone entre naciones cultas, han

visto con secreta complacencia tales manifestaciones y hasta las han secundado con su acilud, demostrando de este modo todo lo que el Gobierno que preside el Sr. Sagasta, puede esperar de semejantes aliados.

Como si esto no fuera bastante y se tratase de probarnos que no es sólo el bajo pueblo, sino también las altas clases de la sociedad las que dan pruebas de poca sensatez cordura y el ex-ministro de los yankees en nuestro país Mr. Taylor, ha echado su cuarto á espaldas y dándose las de escritor demagógico, ha publicado en uno de los más importantes diarios de Nueva York, un violento artículo, en el cual, al mismo tiempo que el articulista demuestra su cinismo, da claras muestras de las felices disposiciones de que se halla animado el gobierno norteamericano.

En ese trabajo, modelo de incorrección y de grosera censura con violencia y dureza é Weyler y concluye por burlarse de nuestras costumbres políticas, y como si le pareciera poco, añade después que ya es inevitable una ruptura de hostilidades entre nuestra Nación y aquella República. Ya ve pues el Gobierno todo lo que puede esperar de los descendientes del tío San y á lo que han quedado reducidos los ofrecimientos hechos durante el período de oposición. ¿Servirá esto para hacer más cauto y previsor á nuestro Gobierno? Mucho lo dudamos.

En el concierto de las naciones europeas no deja de ejercer cierta importancia el pequeño reino de Holanda cuyo engrandecimiento continúa, gracias á las acertadas disposiciones de su Gobierno y al sistema colonial que hasta hoy ha seguido y que le ha asegurado su soberanía en sus importantes y ricas colonias.

En la Capital del Reino, ha tenido lugar la apertura de las Cámaras, con asistencia de la reina Regente y la joven reina Guillermina. En aquel acto la Regente dió cuenta á las Cámaras de la próxima proclamación de aquella princesa á quien, según las leyes del país, corresponde ocupar el trono.

Las bellas prendas que adornan á la joven princesa y que son clara prueba de la educación que su excelente y virtuosa madre, la princesa de la casa alemana Woldeck-Pyzmont y hermana de la Duquesa de Albany le diera, hacen esperar al buen pueblo holandés un reinado próspero y feliz.

Cuenta la futura reina 18 años y sus cualidades morales están en perfecta armonía con sus dotes físicas. No han faltado monarcas y príncipes de la más ilustre estirpe que han deseado contraer matrimonio con la bella princesa holandesa pero ésta, según parece, no se ha mostrado muy inclinada á contraer estado y si esa ha sido su intención la ha disimulado, pues el pueblo no está por alianzas con elementos extraños al país. En los tiempos que corremos en que el suceso más insignificante puede producir perturbaciones y alterar el famoso equilibrio europeo—equilibrio que no ha impedido la guerra entre Grecia y Turquía, y lo que es peor dió lugar á que quedara en berlina la diplomacia de las grandes potencias—el casamiento de una reina tiene siempre importancia para la nación de que es soberana y la adquiere y muy grande cuando como en la ocasión presente hay imperios poderosos que pretenden intervenir aunque sea de un modo indirecto en lo que se relacione con el futuro rey consorte de los Países Bajos.

El Emperador de Alemania desea que el marido de la reina Guillermina sea un príncipe alemán con lo que el reino de Holanda quedaría unido, siquiera fuera moralmente, al imperio germánico. Pero la opinión pública no está en Holanda por estos proyectos matrimoniales y prefiere la unión de su joven reina con un príncipe de la casa de Lu-

xemburgo, más en consonancia con los intereses de su patria.

En honor á Weyler

¡Brillante en extremo, fué la fiesta que se celebró anoche en la distinguida Sociedad «Santa Cecilia», en honor del digno hijo adoptivo de esta Capital y socio honorario de dicho Centro filarmónico, Excmo. Sr. Marqués de Tenerife!

La deuda de gratitud que para con el ilustre general Weyler tenía Santa Cruz de Tenerife, fué saldada en parte, anoche, con la hermosa iniciativa de «Santa Cecilia», que conservará siempre como uno de sus más legítimos triunfos, el éxito notable que alcanzó en la velada que á vuela pluma nos proponemos reseñar.

El momento elegido para honrar el nombre del Marqués de Tenerife, no pudo ser más oportuno; ansiábamos todos, cada uno en la medida de sus fuerzas, reiterarle de manera digna y entusiasta, los sentimientos de nuestra gratitud, al que tantos y tantos beneficios le debemos y en todos los momentos tiene frases de cariño para su patria adoptiva, para su querido Santa Cruz, y la ocasión se nos ha presentado oportunísima.

Regresa Weyler á España—y no queremos en estos momentos discutir hasta donde puede llegar la necesidad y conveniencia, que nosotros no vemos, de relevar á tan ilustre caudillo—después de haber cumplido como bueno, después de haber dado días de gloria á la patria y al ejército, con el éxito de sus sabios planes militares y políticos. Al Marqués de Tenerife, al hijo predilecto de esta Capital, al socio honorario de «Santa Cecilia», debe hoy el país el favorable estado de la campaña, el quebrantamiento que ha sufrido la maldita insurrección en estos últimos meses de incesante y afortunada lucha.

Estos triunfos de Weyler que tanto daño han causado á los enemigos de la patria no podrán ser negados por nadie, ni aún por aquellos que ciegos y dominados por la pasión política, se dejen arrastrar de sus perjudiciales efectos, por que eso valdría tanto, como negar lo evidente, lo cierto; negar lo que favorece y honra á España, para dar crédito á las calumnias de los extraviados adversarios de nuestra soberanía en Cuba.

Respondiendo á lo que llamaremos sus deberes patrióticos organizáronse hoy en todas las poblaciones importantes de España y de la Gran Antilla, actos de espontánea adhesión al general Weyler, que si es cierto que regresa á la patria relevado por el actual Gobierno, no ha sido por el mal éxito de sus operaciones, sino por ceder á las necesidades y compromisos de partido.

Estas pruebas de sincero cariño, las ha recibido Weyler, en la Habana y las recibirá más tarde, en Barcelona, Santander, la Coruña y en tantos otros pueblos, que no están ligados con aquel por los lazos del afecto personal y de la gratitud, como su patria adoptiva. Barcelona, Santander, España entera, en una palabra, festejan en Weyler, considerado hasta hoy como el verdadero pacificador de Cuba, al prestigio nacional, al héroe sacrificado en aras de una política poco escrupulosa; pero Santa Cruz de Tenerife, y en su digna representación «Santa Cecilia» llegan más allá en sus manifestaciones, exentas de todo otro carácter que no sea el del más arraigado patriotismo.

Aquí obsequiamos á Weyler, bajo el punto de vista del patriotismo nacional, pero también aprovechamos estos momentos para reiterarle como hemos dicho nuestra gratitud como á protector que ha sido de nuestros intereses,

como cariñoso hijo adoptivo que es de Santa Cruz.

¿Se quiere más? Pues ahí está el ofrecimiento que recientemente nos ha hecho de visitarnos a la primera oportunidad; pues bien, a Weyler, pacificador de Cuba; a Weyler, hijo adoptivo de esta Capital y a Weyler, nuestro ilustre huésped dentro de poco, es a quien dedicó anoche la patriótica *Santa Cecilia* su notable concierto.

¡Pocas veces una Sociedad ha interpretado tan bien los sentimientos y aspiraciones de nuestro pueblo, como en la presente ocasión lo ha hecho aquel Centro filarmónico!

¡Llor al Marqués de Tenerife, a quien debe la patria, el favorable estado de la guerra de Cuba! ¡Gloria inmortal, para el que tan bien supo comprender las necesidades del pueblo español, harte ya de cierta clase de política! ¡Y nuestra enhorabuena a *Santa Cecilia* que una vez más se hizo anoche acreedora a la gratitud de nuestro pueblo!

* *

De buen grado dedicaríamos todas las columnas de LA OPINION, a reseñar el concierto de anoche, pero nos falta lo principal: el tiempo y como disponemos de tan poco, reseñaremos a vuela pluma y por tanto de manera deficiente, lo que merece ser elogiado por pluma más autorizada que la nuestra.

Los magníficos salones de «Santa Cecilia», estaban espléndidos, dignos de la solemnidad que se celebraba. En el escenario y en todas las ventanas de las galerías, distinguíanse elegantes y artísticos macetones con diversidad de plantas, é igual adorno notábase en las galerías y en el vestíbulo de entrada.

En el descanso del salón, y en lugar preferente de la galería alta, estaba colocado el retrato del ilustre general Weyler, de uniforme, envuelto en los pliegues de la bandera nacional y de nuestra matrícula; con una nutrida salva de aplausos, recibió el público la presencia del retrato del Marqués de Tenerife.

¿Y que podremos decir del concierto, que no sean aplausos para los que en él tomaron parte? ¡Cómo que casi todos los números fueron dignos de los honores de la repetición!

La sección de cuerda y piano, ejecutó con acierto la melodía *Meditación*, la romanza *Si je retourne a mon village* y la preciosa barcarola *En el Danubio*; estos aplaudidos números los dirigió el maestro Barcia con su acostumbrada inteligencia.

¡Las bandurrias y guitarras! bien merecen unas líneas aparte esta simpática agrupación.

¡Con cuanta perfección ejecutaron el pasa-calle de la ópera *La Dolores* y la inspirada mazurka *Adela*. A instancias del público y entre no interrumpidos aplausos tocaron fuera de programa, una bonita polka y el patriótico pasa-calle *Cádiz*, que es de un gran efecto.

Con gusto, con sentimiento, como verdaderos artistas, ejecutan todos los de la agrupación de bandurrias y esa maestría siempre merecerá aplausos.

Reciba los nuestros muy sinceros; el inteligente Director, el joven D. Gundemaro Baudet, que ha conseguido poner la agrupación a la altura de las mejores de su clase. Fué también muy celebrada del público, por la inspiración con que está hecha la mazurka *Adela*, original del ya nombrado Gundemaro Baudet.

La parte cantada fué muy notable.

En la romanza *Al chiaro di Luna*, tuvimos ocasión de oír con el mayor gusto la agradable voz del joven D. Miguel Feria, a quien el público tributó merecidos aplausos. En otras ocasiones, ya nos hemos ocupado de este joven que cada día dá más expresión y sentimiento a lo que canta y vocaliza de manera más perfecta.

Gabriel Gómez Landero, es el de siempre.

Con su voz de timbre simpático y armonioso, da vida a todo lo que canta, lo que agrada tan sobremanera al público, que tiene en Landero uno de sus cantantes predilectos. La serenata *Dormi pure* de Escuderi, la cantó con maestría, con esa expresión característica del buen gusto.

Nuestra enhorabuena al joven y aprovechado barítono Sr. Landero.

Por indisposición del que anunciaba el programa, cantó D. Norberto Roselló, la preciosa melodía *Canto del Tra-*

pense, y la cantó con su peculiar maestría. ¿Para que hablar de Roselló cuando es el veterano de nuestros cantantes, el que ha contribuido siempre al mejor éxito de todas las solemnidades musicales que se han celebrado en Santa Cruz? Anoche se reverdecieron sus laureles; anoche volvió el público a aplaudirle entusiasmado.

Roselló para corresponder a esas ovaciones, cantó la romanza de bajo de la ópera *Hernani*. Los aplausos de anoche se los reiteramos hoy desde estas columnas.

Terminó el magnífico concierto con la jota de la ópera *La Dolores*, admirablemente ejecutada por la orquesta, agrupación de canto, piano y los alumnos de la Academia de música de aquella Sociedad.

Este número fué de gran efecto y repetido a instancias del público.

Lo repetimos; nos falta tiempo para seguir extendiéndonos y por eso hacemos punto, no sin antes reiterar a todos nuestros calurosos plácemes por el éxito que torpemente hemos reseñado.

¿Y que menos se podía hacer en honor del hijo adoptivo de Santa Cruz, en honor del socio honorario de «Santa Cecilia»? La iniciativa de aquella patriótica Sociedad, es digna de gratitud y nosotros interpretando los sentimientos de los habitantes todos de esta Capital, damos la enhorabuena a «Santa Cecilia», por el acto hermoso que anoche celebrara en honor del general Weyler.

Los buenos tinerfeños no olvidaremos nunca la brillante velada de anoche, por lo que para nosotros significa.

PERALES.

CRÓNICA

Hemos oído asegurar que algunos de los individuos designados por el Sr. Pineda, en el período de su gobierno interino, para formar el Consejo provincial de Agricultura, Industria y Comercio, no aceptarán el puesto para que se les ha designado; unos por no tener condiciones legales para ejercerlo y otros por no prestar su concurso a la política imperante, que consideran con sobrado motivo, en extremo perjudicial para los intereses de Tenerife.

Cuanto a la ilegalidad de algunos nombramientos, es asunto que está en estudio y pudiera causar algún disgusto a los audaces que prescinden de los claros y terminantes preceptos de la ley.

En corroboración de lo que dejamos dicho, debemos hacer constar que nuestro particular amigo el Sr. D. Eduardo García y García, se ha acercado a nuestra redacción manifestándonos que contra lo que ha publicado la prensa de esta Capital, no pertenece a la Junta Provincial de Agricultura, Industria y Comercio, nombrada por el Sr. Pineda.

El Sr. García nos ha dicho, que no sólo no se le ha ofrecido ese nombramiento, sino que, por ningún caso, lo aceptaría de manos de quien se dice se le ha concedido.

Queda pues satisfecho nuestro particular amigo Sr. García.

Cuando para un cargo de esta naturaleza se procede de este modo y sin tener en cuenta la voluntad ni los deseos de las personas designadas, se conduce una autoridad arbitrariamente y, obediendo solamente en sus determinaciones a su capricho ó a la conveniencia, falta a los preceptos de la justicia, y compromete gravemente los intereses y el prestigio del partido mismo que representa, incurre en gran responsabilidad pues no es de esta suerte como se debe proceder en el desempeño de un cargo de esta índole.

Conviene que el Sr. Manzano tenga en cuenta lo que llevamos dicho, para que pueda formar un juicio exacto de la rectitud é imparcialidad con que en el ejercicio de su cargo ha procedido su antecesor y los puntos de legalidad que calza la llamada política leonina mirada con adversión por la provincia de Canarias en general y por nuestra isla en particular.

Debemos decir a nuestro estimado colega *Diario de Tenerife* como aclaración a un suelto que publicó anoche, que por cartas que hemos visto ayer,

nos enteramos de que la notable compañía del maestro Sr. Giovanini llegará a Las Palmas el 21 ó 22 de los corrientes, trasladándose a esta Capital con objeto de actuar en nuestro coliseo, el 21 de Enero próximo.

Esta mañana fondeó en nuestro puerto la corbeta de guerra holandesa *Nautilus*, que varias veces nos ha visitado.

Entre dicho buque y la plaza se cruzaron los saludos de ordenanza.

Reciban sus dignos jefes, oficiales y tripulantes, nuestro afectuoso saludo de bienvenida.

D. E. P.

Ayer falleció en esta Capital la distinguida Sra. D.^a Susana Varona y Guerra, esposa del respetable coronel de artillería Sr. D. Manuel Corsini.

Enviamos a su apreciable familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Esta mañana regresó a esta Capital, de su viaje por Europa, el Sr. D. Isidoro Hazera, cónsul general de la República Mayor de Centro América.

Le saludamos.

Ayer fueron multados por el Sr. Alcalde dos fabricantes de pan, por falta de peso en dicho artículo.

En el vapor correo *Hesperides*, hizo ayer viaje para la Península, nuestro joven amigo el aprovechado estudiante de medicina D. Ciro Frago Bencomo. Le deseamos feliz viaje.

Ha sido declarado cesante D. Lorenzo Fernández, oficial auxiliar de las oficinas del Registro de Puerto-franco de esta Capital, y nombrado para sustituirle, D. Julio Nieto.

Desde ayer circula el rumor de que ha sido jubilado, a su instancia, el Delegado de Hacienda de esta provincia, Sr. D. Evaristo Marco, y nombrado en su lugar el Interventor Sr. D. Ricardo Gutiérrez Cámara.

Esta mañana fondearon en nuestro puerto la barca noruega *Isabella*, procedente de Frederickstad, totalmente cargada de madera y aserrín, consignada a D. Aureliano Yanes, y el bergantín goleta inglés, de tres palos, *Peelies*, de Bridgewater (Nueva Escocia), con madera para los depósitos de D. Sinfiorino Calleja.

Damos las gracias a nuestro querido amigo el Sr. D. Anselmo J. Benítez, por su atención, enviándonos un ejemplar del Almanaque de los obispos de Canarias.

Por la prensa local nos enteramos con satisfacción de que nuestro joven paisano D. Ubaldo Serís, comandante del cañonero *Delgado Parejo*, ha recibido merecidos plácemes de sus jefes, por los importantes servicios que viene prestando en la campaña de Cuba y sobre todo por el realizado últimamente con el buque de su mando y la lancha cañonera *Ardilla*, apresando en el río Arimao gran cantidad de cajas conteniendo petrechos de guerra, para lo cual tuvieron los tripulantes de los buques que batirse en tierra con fuerzas numerosas, pertenecientes a las partidas de los cabecillas Rego, Camacho y Cayito Pérez.

Por tan señalado servicio se han llevado a los ministerios de Marina y de la Guerra, propuestas de recompensas, en la que figura el jefe de aquella expedición, nuestro paisano Ubaldo Serís. Reciba éste cordial enhorabuena.

El Juez de primera instancia del distrito de Belén (Habana), convoca a los que se crean con derecho a heredar a D. José Alonso y Delgado, natural de estas islas, viudo de D.^a Cecilia de la Piedra.

Siguen sucediéndose los casos de viruela en el barrio de San Telmo, de Santa Cruz de la Palma, amenazando invadir dicha enfermedad toda la población.

Existen en circulación pesetas falsas que aparecen acuñadas en 1885 y otras del Gobierno provisional de 1869. Se diferencian de las buenas por su poco peso. Son de plomo y están cubiertas

por una ligera capa de plata que les da el aspecto necesario para que parezcan de buena ley.

Debemos manifestar a nuestros lectores, que se anuncia la venta de la casa donde se encuentra situado el célebre dragón de Icod, cuya edad se calcula en más de dos mil años.

El Sr. D. Ildefonso Encinosa y Medina ha sido nombrado representante en esta provincia de la Sociedad Franco-Española.

De la «España Artística», fecha 24 de octubre último:

«La compañía que con tanto acierto dirige Giovanini, ha puesto últimamente en escena la ópera *Pipilé y El dúo de la Africana*. Todos los artistas cosecharon grandes aplausos, viéndose completamente lleno el hermoso Teatro principal.»

Sabido es que los españoles residentes en la República Argentina y en el Uruguay han decidido costear y regalar a España un poderoso crucero que se llamará *El Río de la Plata*.

Dicho barco está ya en construcción en los astilleros del Havre, y nuestros generosos compatriotas tienen ya reunidos los tres millones de francos que, poco más ó menos costará.

Faltan tan solo 650.000 francos que cuesta el artillado, y con objeto de poder arbitrar dicha suma, la Asociación Patriótica Española ha dirigido un llamamiento a sus compatriotas residentes en la Plata, invitándoles a que tomen bonos de 10, 20, 40, 100 y 200 pesos, pagados en veinte mensualidades.

A los que se suscriban se les dará un título, primorosa obra de arte, que será un verdadero timbre de honor y de orgullo para sus poseedores.

El primero de Mayo de 1898 se inaugurará en Jerusalén una exposición universal, la primera que se celebrará en Palestina.

Comprenderá todo lo concerniente a ciencias generales, industria y agricultura; secciones especiales estarán destinadas a objetos de piedad, artes decorativas, a trabajos de damas y a cuanto se refiera a higiene y alimentación.

Los productos deberán ser remitidos franco bordo a Jaffa, Jerusalén (Palestina), con la debida oportunidad a la fecha de la apertura de la Exposición.

Las recompensas se compondrán de gran premio, diplomas de honor, medallas de oro, de plata, de bronce y menciones honoríficas. Las medallas y diplomas serán entregados gratuitamente a los premiados.

D. Francisco F. Bisa de Barcelona, ha recibido los poderes de comisario delegado en España.

Dice un periódico de Gijón que desde hace días se encuentra en el hospital de aquella villa, gravemente enfermo, el que fué artista notabilísimo de circo, «Miss Zea», nombre femenino que le permitió popularizar sus formas y ademanes de mujer.

El infeliz, después de haber ganado muchos miles de francos en los principales circos de Europa, vése hoy en la indigencia y acogido en un santo hospital.

Miss Zea, muy conocido del público de Madrid, trabajó con gran éxito en el teatro de Novedades, donde sus ejercicios en el trapecio eran notabilísimos.

Se presentaba tan bien vestido, con peluca rubia, pendientes y brazaletes, que ninguno de los muchos espectadores que desfilaron por aquel teatro sospechó que era un hombre.

Si no estamos equivocados, en Valladolid, se descubrió el engaño, teniendo que poner la empresa un aviso que decía:

«Se advierte al público que el artista Miss Zea, es hombre.»

Ecos de Cuba

—Cumpliendo instrucciones del coronel Osés, jefe de la brigada Jatibonico del Norte, la columna del batallón de Pavia, al mando del comandante D. Emilio Morales, reconoció del 21 al 24 de Septiembre los puntos denominados San Felipe, Quemadito, Vega Grande, Las Bocas, Perindingo, Remates,

Pedro Barba, Paso del Río Caunao y Ceja de los Bandoleros, destruyendo maizales, quemando 8 bohíos, cogiendo en la margen del río Zaza un taller de carpintería y zapatería con herramientas, y ocupando y destruyendo una tenería compuesta de 10 bohíos, teniendo solo ligeros tiroteos en los que hizo 2 muertos indentificados, con tercerolas y machetes, recogiendo á tres familias. Por parte de la fuerza, sin novedad.

—La tercera guerrilla de Remedios, situada en Guanijibes, Villas, al mando del teniente movlizado D. Juan Mata, y 30 voluntarios del batallón Franqueadores del Tahón, sorprendieron el 25 de Septiembre en los montes de la Pastora y río Hacha una pequeña partida incorrecta, á la que hizo 9 muertos, indentificados resultaron llamarse Juan Oliva, encargado de una casa de postas, un tal Vázquez, de oficio armero; José Prudencio (a) «El Flaco», Daniel Santiago Castañeda y su hijo José Padrasa, auxiliar de la casade postas, un tal Rojas y un negro llamado Higinio, recogiendo una tercerola, machetes y efectos, sin ocurrir novedad por parte de la fuerza.

—Con noticias del Sr. Salamanca, jefe de la guerrilla local de Remedios, de que por los montes de la Puntilla andaba un grupo iusurrecto, dispuso que el sargento Alfonso Valdés, con 10 hombres practicara el 25 de Septiembre reconocimientos por aquellos lugares. En la falda de la ya mencionada loma de la Puntilla, encontró aquellos, que le recibieron con fuego de fusilería; pero éste les cometi6 con energía logrando dispersarlos á la desbandada, no obstante la resistencia que aquellos hacían parapetados en los breñales de la expresada loma, no ocurriendo novedad por nuestra parte y ocupádoles dos caballos en estado inservible.

—El campamento insurrecto «La Piedra», foco de rebeldes en Cuba, situado en la Sierra, á tres leguas del pueblo de Jamaica, fué atacado y quedó ocupado por nuestras tropas, después de tomado con poca resistencia por dos columnas, una á las órdenes del general Toral, y la otra mandada por el coronel Cahacel.

Inmediatamente que nuestras tropas tomaron este campamento insurrecto se puso en Guantánamo, pues las columnas avisaron con la estación óptica ambulante que llevaban.

—A las ocho y media de la noche del día 19 de Septiembre los insurrectos atacaron el poblado del Socorro, situado á 3 kilómetros de Sogo, de la manera siguiente:

«A la hora indicada se introdujeron los rebeldes sigilosamente por una cañada situada entre dos fuertes, mientras otras partidas se pregaraban para el ataque por distintos lugares.

No bien habían penetrado por la cañada

cuando se encontraron con una patrulla del poblado del Socorro que rompió el fuego y entonces las otras partidas, situadas en las alturas próximas, principiaron el ataque generalizándose el fuego.

Las fuerzas sobrantes de la guarnición, compuestas de movlizados y voluntarios rechazaron al enemigo mandado por el titulado brigadier Miniét.

Inmediatamente que de Songo seoyeron las descargas, el comandante militar envió en auxilio del Socorro la guerilla local y voluntarios; pero cuando éstos llegaron ya el enemigo había sido rechazado.

DE SOBREMESA

Decía familiarmente un orador, que se las echaba de hombre célebre:

—Una vez, en Fidaldefia, pronuncié un discurso tan soberbio, que todo el auditorio abandonó el salón.

—¿Cómo es eso?—le preguntó un amigo.

—Sí, señor; arrastrado por el torrente de mi elocuencia.

Comunican á Gedeón la muerte de un amigo suyo.

—¿Cuándo es el entierro?—pregunta.

—Mañana.

—¿Qué diantrel! Mañana no puedo ir; pero... en fin... iré pasado mañana.

En una reunión donde se hace música *la-tosa*:

—Me parece excesivo el horror que le inspira á usted las pianistas. Según eso; ¿habría que ahorcarlas?

—No voy tan lejos. Me contentaría con la amputación de los dos brazos.

A una criada nueva le pregunta su señora:

—¿Cómo se llama usted?

—María.

—Bueno; sepa usted que ha de tomar el nombre de la criada anterior. Estamos ya todos en casa acostumbrados á él. Es más fácil.

—¿Y cómo he de llamarme?

—Hermenegilda.

Sección marítima

Registro anual y mensual de vapores 10 DE NOVIEMBRE

1162 39 Vapor español *Tenerife*, del sur de esta isla; deja y toma carga y pasajeros y saldrá para su procedencia.

1163 40 Vapor francés *Richelieu*, de Dakar, con carga general de trán-

sito; tomó carbón, agua y víveres y salió para Burdeos despachado por Hamilton C.^a

11 DE NOVIEMBRE

1164 41 Vapor alemán *Feanette Woermann*, de Hamburgo, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para Monrovia despachado por los mismos señores.

1165 42 Vapor inglés *Lagos*, de Liverpool, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió para la Costa de Africa despachado por Elder, Dempster y C.^a

Barca noruega *Isabella*, de Frederickstad, con carga general, á D. Aureliano Yanes.

Bergantin goleta de tres palos inglés *Peerless*, de Bridgewater, con madera, á D. Sinfioriano Calleja.

Corbeta de guerra holandesa *Nautilus*, de la mar, á su cónsul. Queda fondeada.

HARINA FRANCESA

FLOR SUPERIOR

La mejor que se introduce en las Islas Canarias á pesetas 64 la bala de 122 y medio kilos.

Depósito: San Francisco 21. 10

Registro civil

NOVIEMBRE 10

NACIMIENTOS

Avelina Gil y Alvarez.
Bernabé Díaz y Hernández.
Lorenza Castro Gómez.

DEFUNCIONES

D.^a Margarita Chapin Martin, de esta Capital, 40 años, soltera; San Juan Bautista 48.
—Insuficiencia mitral.

MATRIMONIOS

No se inscribieron

Sección Religiosa

NOVIEMBRE 11

Santo de hoy.—S. Martin.
Santo de mañana.—S. Martin.
Cuarto menguante el 17 á las 12 y 57 m. del día en Leo. Nubes.

CULTOS PARA MAÑANA

PARROQUIA MATRIZ

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO

Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones el Rosario.

IGLESIA DEL PILAR

Misas rezadas de 5 y media á 8 á las oraciones el Rosario

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	765'70
Termómetro á la sombra	21'2
Tensión del vapor	10'0
Humedad relativa	53'4
Viento	N. N. E.
Fuerza del viento	2.
Cielo: parte cubierta, décimas	9.
Temperatura máxima de ayer	22'6
Id. mínima de anoche	17'7
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros	0'0

SE VENDE

Un motor de petróleo sistema Dourcoff.

Informará D. Andrés Orozco.

1584

¡CICLISTAS!

Accesorios y piezas sueltas.
Cámaras y cubiertas.
Gorras, medias y jerseys.

Precios económicos:

Manuel León.—Paseo de la Marina. 1588

En el Bazar Francés

Se realizan 50 relojes despertadores á razón de 4 pesetas.

Idem 24 relojes de bolsillo, con pavón negro á 12 id.

1591

Luis Braun, Mecánico

antes jefe maquinista de las Obras del puerto, admite toda clase de encargos de maquinaria; hace instalaciones completas de máquinas y bombas movidas por vapor, aine caliente, petróleo, viento, electricidad ó fuerza animal; se encarga de composiciones de cualquier máquina ó aparato; hace venir del extranjero todo lo concerniente al ramo de maquinaria; facilita catálogos de las fábricas más importantes de Inglaterra y Alemania, y está siempre á disposición de éste ilustrado público para cualquier consulta que quiera hacerse. Dirección: Calle de San Francisco núm. 74. 4

Max se apeó con presteza y puso en movimiento el llamador.

Magdalena abrió.

Conocía de vista al baron, é hizo un gesto de sorpresa.

—Señor doctor, gritó en seguida. Señor doctor, es el señor baron de Tréves...

No mentían al asegurar que la convalecencia de Luciano estaba muy adelantada. Todavía, no salía, pero ya admitía consultas en su caso.

En este momento se encontraba solo en su gabinete.

Oyó la voz de Magdalena y se apresuró á salir al encuentro de Max.

—Bien venido seais, señor baron, dijo mirándole con atención. Mucho me alegro de veros, pero acabais de estar malo. No será una imprudencia la que habeis cometido con vuestra visita?

Mr. de Tréves respondió apretándole las manos:

—Si es esa imprudencia, tanto peor. No veniais á mí, he venido á vos.

Luciano introdujo á los dos jóvenes en su gabinete, y los hizo sentar.

Jorge, no perdía de vista al doctor.

Mr. d'Harblay continuaba su exámen.

La alteración de las facciones le sorprendía.

—Habeis sufrido... dijo, y padeceis todavía...

—Es cierto, replicó Mr. de Tréves, pero no vayais á engañaros querido doctor, sobre la causa de mi sufrimiento... Desde que estais ausente del chalet no vino... Me parece que se ha hecho al rededor de mí un inmenso vacío, y que todo me falta... Vuestro abandono sería mi muerte.

Max hablaba con fiebre.

—¡Por Dios, calmáos! dijo Luciano cogiéndole las manos á su vez. Agradezco profundamente la simpatía, la estima-

moria detallada. enviarla á la Academia de medicina, y publicarla en los periódicos especiales de la facultad.

La ausencia del doctor d'Harblay contribuía en gran parte al estado enfermizo del baron, en su taciturnidad, en su hipocondría.

Dudaba de su completa curación, lo sabemos, y tenía miedo.

La vuelta de Luciano le devolvería la confianza y por consiguiente, modificaría por completo las disposiciones de su ánimo.

Jorge de Neville, conservando su habitual careta de indiferencia, estudiaba cuidadosamente los síntomas que se manifestaban en su primo.

—Que sucumba á la hidrofobia ó que una complicación inesperada me desembarace de él, me es igual... Lo esencial es que se muera... Leonida verdaderamente no se dejará con facilidad vencer, hasta que se encuentre libre y completamente aislada, dueña de sus derechos y sin deberes que cumplir... Entonces, y solamente entonces, podré, sin estrellarme contra inflexible resistencia, imponerle mi voluntad... Mi hora llegará sin duda, pero es preciso esperar... esperaré.

A medida que pasaba el tiempo, aumentaba la agitación de Max.

Una idea fija dominaba en su cerebro.

El nombre de Luciano estaba sin cesar en su boca.

—¿Cuándo veremos al doctor?preguntaba diez veces al día.

—Pronto, respondían Leonida y la baronesa viuda.

—Ha prometido que vendrá á vivir al chalet...

—Sin duda, pero su herida retarda necesariamente la realización de esta promesa.

—Quisiera verle.

—¡Paciencia!

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hijos de Juan Yanes



VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE
PINILLOS, IZQUIERDO Y C.^a

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA
El vapor español de gran velocidad

CATALINA

deberá llegar á este puerto el día 12 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros.



SOCIÉTÉ GÉNÉRALÉ
Transports Maritimes á Vapeur

Para Dakar, Rio Janeiro, Montevideo
y Buenos Aires.

El vapor francés

LES ALPES

saldrá de este puerto el 16 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros.



VAPORES ESPAÑOLES TRASATLÁNTICOS
DE

F. Prats y C.^a

PARA PUERTO RICO Y LA HABANA

El magnífico vapor

Gran Antilla

llegará á este puerto el día 1.º de Diciembre.
Admite carga y pasajeros.



Forwood Brothers & C.^o

LINE OF STEAMERS
PARA LONDRES VIA MADERA

Según telegrama recibido se espera en este puerto el
magnífico vapor

OROTAVA

el día 13 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros.

Agente,
HY WOLFSON.
Marina, 1.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hardisson Hermanos



CHARGEURS RÉUNIS
Vapores Correos franceses de gran marcha

Para Dakar, Conakry, Sierra Leona,
Grand Bassam,
Cotonou, Libreville, Loango, etc.
El hermoso vapor

VILLE DE PERNAMBUCO

saldrá de este puerto el día 15 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros. de 1.^a 2.^a y 3.^a clase.

PARA BORDEAUX DUNKERQUE Y HAVRE

Saldrá del 20 al 22 de Noviembre el hermoso vapor

VILLE DE MARANHÃO

Admite carga y pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Saldrá el 19 de Noviembre el hermoso vapor

COLONIA

Admite carga y pasajeros de 3.^a clase



COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE

Para Venezuela, Colombia, Costa Rica, Curacao y Trinidad
Saldrá de este puerto el 15 de Noviembre el magnífico
vapor

FLACHAT

Admite carga y pasajeros de 3.^a solamente.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

el magnífico vapor

Colombia

saldrá de este puerto el 30 de Noviembre,
Admite carga y pasajeros.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Hamilton y C.^a



J. T. RENNIE SON & C.^{os}

PARA LONDRES

El vapor de gran marcha nombrado

INYATI

saldrá de este puerto el 12 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros.



Compañía Trasatlántica de Barcelona
(ANTES DE A. LÓPEZ Y C.^a)

PARA CADIZ, BARCELONA Y MARSELLA
saldrá de este puerto del 18 al 20 de Noviembre.

El vapor de gran marcha

ANTONIO LÓPEZ

Admite carga y pasajeros.

Agentes, Viuda é hijos de Juan La-Roche.

VAPORES QUE DESPACHA
la casa de los Sres. Elder Dempster & C.^o



British and African Steam Navigation C.^o

PARA LA MADERA Y LIVERPOOL
saldrá de este puerto el día 11 de Noviembre el vapor

TENERIFFE

Admite carga y pasajeros.



African Steam Ship Company

PARA HAMBURGO

El magnífico vapor

GABOON

saldrá el 13 de Noviembre.
Admite carga y pasajeros.

LA OPINIÓN
DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.
En Ultramar y Extranjero, un semestre 10 »
Número suelto, 10 céntimos. Número atrasado, 15.
Edictos, anuncios de subastas, arrendamientos, sociedades, etc., la línea á peseta 0'25 la primera inserción y á peseta 0'15 las demás.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la administración de este diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

PRECIOS DE ANUNCIOS

Comunicados, la línea, desde pesetas 0'25 á 0'50 por inserción.
Los demás anuncios con arreglo á las condiciones y precios de tarifa.
Partes de defunción á 2 columnas, tamaño corriente, 10 pesetas cada inserción y á 1 columna 5 pesetas id.—Mayores tamaños, precios convencionales.

IMPRENTA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

Leonida también deseaba ardientemente la pronta curación de Luciano d'Harblay.

No viéndole, le parecía que algo faltaba en su vida.

Pero, en lucha siempre contra su amor, murmuraba:

—¿Por qué había de tener Max necesidad imperiosa de él?

Más valdría que ya no volviese... que no volviese... nunca.

XLIX

Aunque el fin del otoño se acercaba, la atmósfera, aquel día, estaba pesada, cargada de electricidad, y señales infalibles anunciaban próxima tormenta.

Max, aunque débil todavía y fatigado por el enervante calor, había querido bajar á almorzar.

—¿Hay noticias de Luciano d'Harblay? preguntó.

La baronesa viuda respondió con una pregunta:

—¿No te las ha dado esta mañana el doctor Marais?

—Sin duda... exclamó Mr. de Tréves con impaciencia; pero quisiera otras más seguras, más serias... El doctor Marais no me inspira confianza ninguna. Creo que me engaña.

—¿Con qué objeto?

—Con objeto de tranquilizarme.

—Amigo mío, dijo Leonida; Santiago Habert ha ido á Coyo y ha visto á Mr. d'Harblay, cuya convalecencia hace positivamente grandes progresos, y el cual vendrá uno de estos días.

—Lo mismo me están diciendo hace una semana, replicó Max. Estoy impaciente... ¡El doctor d'Harblay me es indispensable!... Quiero que venga...

—Todavía no puede salir.

—Pues bien, iré yo á buscarle...

—Eso sería grave imprudencia.

—¿Por qué?... El sol calienta... calienta casi demasiado...

Al aire libre me hará bien... Además, yo ya no estoy enfermo y debo visitar al doctor d'Harblay, que me ha curado y está enfermo á su vez... ¡Es lo menos que puedo hacer por él! Quiero portarme como un caballero, y todos los razonamientos del mundo no me impedirán el ir á Coyo... Por lo tanto, es inútil combatir mi resolución... absolutamente inútil...

Max se exaltaba sin motivo.

Singular excitación se apoderaba de él.

—Te acompañaré si quieres, dijo Jorge de Neville.

—Sí, iremos juntos.

Leonida se atrevió á hacer una observación.

—Está el cielo muy cargado, murmuró tímidamente. La tormenta puede estallar de un momento á otro.

—Buéno, respondió secamente el baron. ¿Y qué nos importa eso? ¿Desde cuándo mi primo y yo tenemos miedo á la lluvia?

Después, dirigiéndose al criado que servía á la mesa, añadió:

—Dad la orden de que enganchen la victoria.

El criado salió.

En este momento, el semblante de Max era alarmante. Contraídas las facciones, colgante el lábio inferior, y la profunda arruga que surcaba el entrecejo, daban al joven la apariencia de un viejo.

Vinieron á anunciar que estaba el carruaje.

Mr. de Tréves subió á él con su primo y dijo al cochero:

—A Coyo, á casa del doctor d'Harblay.

Los caballos partieron rápidamente.

A medida que se acercaban al término de la carrera, Max sentía que la opresión se disipaba y se ponía alegre.

La victoria se detuvo en la puerta de la casa que conocemos.